

КАРТОЧНЫЙ БИЗНЕС В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ – ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМЫ

*О.А. Рутковская, 3 курс
Научный руководитель – Л.П. Володько, к.э.н., доцент
Полесский государственный университет*

Становление двухуровневой банковской системы в Республике Беларусь, начавшаяся конкурентная борьба за привлечение частного вкладчика к обслуживанию стали причиной поиска и внедрения в банковскую практику новых расчетно-платежных инструментов, среди которых достойное место занимают банковские пластиковые карты.

В настоящее время банковская пластиковая карточка стала одним из самых популярных платежных инструментов в системе электронных банковских услуг. Действующая в республике система безналичных расчетов позволяет клиентам банков осуществлять расчеты с использованием различных платежных инструментов. Набор фактически предоставляемых тем или иным банком держателям пластиковых карт услуг зависит от степени технической оснащенности и проводимой банком политики на этом сегменте рынка. В соответствии с Банковским кодексом Республики Беларусь выпуск банковских пластиковых карточек в обращение осуществляется банками-эмитентами в пределах полномочий, предоставленных имеющимися у них лицензиями Национального банка Республики Беларусь и в соответствии с Инструкцией о порядке совершения операций с банковскими пластиковыми карточками, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 30.04.2004 № 74 [1].

В настоящее время банками обеспечен прием платежей коммунальные услуги, за услуги мобильной связи, за услуги Интернет-провайдеров, телевизионных каналов и других через банкоматы, инфокиоски, платежные терминалы, мобильные телефоны [2].

На сегодняшний день 24 банка Республики Беларусь эмитирует банковские пластиковые карточки внутренних, международных и внутренних частных и международных частных платежных систем. Из них 5 банков, являются основными игроками на рынке, суммарная доля которых в эмиссии всех банковских пластиковых карточек по состоянию на 01.10.2009 года составляет более 93%.

Беларусбанк с 49,2% занимает лидирующие позиции на рынке пластиковых карточек, далее следуют БПС-Банк - 14,8%, Белагропромбанк – 11,6%, Приорбанк - 10,3%, Белинвестбанк - 7,8%.

Медленно, но верно банковская пластиковая карточка завоевывает признание и на белорусском рынке. По данным на 01.10.09 г. в целом по республике в обращении находилось 7,1 миллиона банковских пластиковых карточек внутренних и международных систем расчетов. Операции с использованием карточек можно осуществлять 11149 предприятиях торговли и сервиса. Функционирует 2634 банкоматов. По сравнению с началом 2007 года количество банковских пластиковых карточек в обращении увеличилось в 1.8 раза, количество ОТС, оснащенных платежными терминалами, - в 2.3 раза, количество банкоматов – в 1.7 раз.

В настоящее время банки Республики Беларусь имитируют пластиковые карточки к оплате за товары (услуги) в основном трех систем: национальной платежной системы «БелКарт» и международных платежных систем «Visa» и «MasterCard».

По состоянию на 01.10.2009 г. в структуре карточек доминируют карточки системы Visa— 51/5%, далее следует система MasterCard, её доля составляет 32.8%. На долю внутренней системы БелКарт приходится 15.4%, а на долю других 10 платёжных систем приходится всего лишь 0.3%.

Количество банковских пластиковых карточек системы "Белкарт" к 2011 году должно вырасти примерно до 4 миллионов. Решение о повышении роли системы "БелКарт" связано с вопросом национальной безопасности, так как Национальная платежная система является более безопасной и не зависит от влияния международных платежных систем.

По состоянию на 01.10.2009 г. в Республике Беларусь в расчете на 1 банкомат эмитировано 2696 карточки. На 1 терминал, установленный в предприятиях торговли и сервиса 637 карточки, что в 4 раза превышает международный показатель. Кроме того, банкоматная сеть не является должным образом разветвленной.

В период с 2008 по 2009 гг. наблюдалось увеличение количества наличных операций с использованием карточек в национальной валюте. В 2009 году их прирост составил 25%. Однако в общем числе операций преобладают безналичные операции. По сравнению с 2008 годом в 2009 году их прирост составил 49% [3].

На постоянной основе банками проводится работа по расширению перечня услуг для клиентов, которые можно оплатить с использованием банковских пластиковых карточек, посредством SMS – сообщений с мобильного телефона, развивается дистанционное обслуживание физических лиц с помощью системы "Интернет-банкинг". Можно оплатить в безналичном порядке одним из вышеуказанных способов услуги операторов мобильной связи, коммунальные услуги, услуги РУП "Белтелеком", услуги операторов кабельного телевидения, услуги Интернет-провайдеров и др.

В заключение хотелось бы отметить, что высокие темпы социально-экономического развития страны и рост благосостояния граждан требуют качественно более высокого уровня банковского обслуживания на основе формирования эффективной системы безналичных розничных платежей с использованием электронных платежных инструментов в рамках единого расчетного и информационного пространства. В Беларуси достигнуты определенные успехи в области эмиссии банковских пластиковых карточек. Вместе с тем их использование в качестве платежного инструмента в сфере торговли и услуг остается на низком уровне. Проблема увеличения доли безналичных расчетов в сфере розничных платежей носит комплексный характер и требует адекватного подхода к ее решению на основе использования мирового опыта. Для этого необходимо обеспечить формирование единого расчетного и информационного пространства, а также создание надлежащей программно-технической инфраструктуры применения гражданами банковских пластиковых карточек для безналичных расчетов за товары и услуги.

Список использованных источников

1. Боговик А. Пластиковые карточки: сегодня и завтра // Вестник Беларусбанк. - 2008. - N 2(36).- С.10-12.
2. Овсейко С. Банковские пластиковые карточки: сравнительный анализ // Валютное регулирование. - 2008. - N 4.- С.59-67.
3. Официальный сайт Национального банка Республики Беларусь: www.nbrb.by.